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स्त्रीप्रत्ययस्य सूत्रव्याखयााः 

1. प्रत्ययस्थात्कात्परू्वस्यात इदाप्यसपुः (7/3/44)। 

रै्याकरणतल्लजश्रीमद्भट्टोजजदीजितजर्रजितायाः रै्याकरणजसद्धान्तकौमदु्ाः स्त्रीप्रत्ययप्रकरणे 

समपुलभ्यते इद ंसतू्रशरीरम।्  

सतू्रेऽजस्मन ्सप्तपदाजन सजन्त। प्रत्ययस्थात,् कात,् परू्वस्य, अतः, इत,् आजप, असपुः इजत 

ि। सतू्रस्यास्य अथवप्रजतपादनकाले दीजितपादेन उक्तम,् प्रत्ययस्थात ् ककारात् 

परू्वस्याकारस्येकारः स्यादाजप परे, स आप ् सपुः परो न िेत।् क् इजत र्णावजदत्यथवः। अकार 

उच्िारणाथवः, र्णावत्कारः इत्यकेु्तः। एरं् ि सतू्रे काजदत्यत्र अकार उच्िारणाथव इजत सजूितम।् 

इत्त्र्जर्धौ यः परजनजमत्तत्रे्नोपात्तः, स आजित्यथवः। सपेू असपुः इजत पञ्िम्यन्तम,् 

असमथवसमासः। आप सपुः परजस्मन ् सजत इत्रं् न भर्तीत्यथो जर्र्जित इजत भार्ः। 

अस्योदाहरणं जह र्ाजलका इजत। र्ालक इत्यस्मात ् पदात ् परं जस्त्रयाम ् इजत सतू्रम ् अजधकृत्य 

प्रकृतेन सतू्रेण टाप्प्रत्यये जर्जहते सजत र्ाजलका इजत रूपं जायते। एर्ञ्ि काररका, सजर्वका 

इत्यदुाहरणाजन। 

नन ुसतू्रमध्ये प्रत्ययस्थात ्इजत पद ंसतू्रे कथं प्रयजु्यते इजत िेदचु्यते शक्नोतीजत शका। 

एर्ञ्ि असपुः इजत जकमथवमचु्यते इजत िेदाह िहुपररव्राजका नगरी इजत। कात ् जकम ् इजत 

जकमथवमचु्यते इजत िेत ् समाजधजनवगद्ते नन्दना इजत। परू्वस्य जकमथवमचु्यते इजत िेत ्

समाजधजनवगद्ते परस्य मा भूत ्इजत जदक्॥ 

2. ऋन्नेभ्यो ङीप ्(4/1/5)। 

रै्याकरणमधूवन्येन श्रीमद्भट्टोजजदीजितेन प्रणीतायां रै्याकरणजसद्धान्तकौमदु्ां स्त्रीप्रत्ययप्रकरणे 

इद ंसतू्रं प्राप्यते।  
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सतू्रस्यास्य अथवजनरूपणसमये दीजितपादेन उकं्त, ऋदन्तेभ्यो नान्तेभ्यश्च जस्त्रयां ङीप ्

स्यात।् ऋतश्च नशे्चजत द्वन्दसमासः। जस्त्रयाम ् इजत अजधकृतम।् “ङ्याप्प्राजतपजदकात”् इत्यतः 

प्राजतपजदकग्रहणम ्अनुर्तृ्तम।् ऋन्नकारैजर्वजशष्यते। अतः अत्र तदन्तजर्जधः प्रयजु्यते।  

अस्य सतू्रस्योदाहरणं जह कत्री इजत। कतृव इजत प्राजतपजदकात ्अनन्तरं स्त्रीजलङ्गे ङीप-्

प्रत्यये कत्री इजद पद ंजायते। एर्ञ्ि दात्री, नप्त्री, गन्त्री, जनजयत्री इजत रूपाजण जनष्पद्न्ते। अत्रेद ं

र्क्तव्यं यत,् “यनूजस्तः” इजत सतू्रमर्लम््य यरु्न ् इजत प्राजतपजदकात ् अनन्तरं जस्त्रयां जत 

प्रत्यययोगेन यरु्जतः इजत पद ंजायते। परन्त ुयर्त् इजत प्राजतपजदकात ्अनन्तरं शतपृ्रत्यययोगेन 

जस्त्रयां यरु्ती इजत रूपं जायते इजत जर्शेष इत्यलं जर्स्तरेण इजत शम॥् 

3.  अनो िहुव्रीहःे (4/1/12)। 

रै्याकरणतल्लजश्रीमद्भट्टोजजदीजितजर्रजितायाः रै्याकरणजसद्धान्तकौमदु्ाः स्त्रीप्रत्ययप्रकरणे 

समपुलभ्यते इद ंसतू्रशरीरम।् 

सतू्रस्यास्य अथवप्रजतपादनप्रसङ्गे रै्याकरणेन दीजितपादने जनरूजपतम ्अन्नन्ताद्बहुव्रीहनेव 

ङीप ्इजत। सतू्रेऽजस्मन ्अन इजत िहुव्रीहरेरत्यस्य जर्शेषणम।् अत्राजप तदन्तजर्जधः प्रयजु्यते। नेजत 

ङीजर्जत ि अनरु्तवते। 

अस्य उदाहरणं जह िहुयज्र्ा, िहुयज्र्ानौ इजत। िहर्ो यज्र्ानो यस्या इजत जर्ग्रहः। 

नान्तलिणङीपः प्रजतषेधे राजर्दू्रपाजण। “न संयोगात”् इजत जनषेधान्नायमपुधालोपी। अतोऽत्र 

“अन उपधालोजपनः” इजत जर्कल्पो न प्रर्जतवतमुहवजत इत्यलं जर्स्तरेण इजत शम॥् 

4. यञश्च (4/1/16) 

रै्याकरणमधूवन्येन श्रीमद्भट्टोजजदीजितेन प्रणीतायां रै्याकरणजसद्धान्तकौमदु्ां स्त्रीप्रत्ययप्रकरणे 

इद ंसतू्रं प्राप्यते। 

सतू्रस्य अस्य अथवजनरूपणप्रसङ्गे रै्याकरणािायेण भट्टोजजदीजितेन प्रजतपाजदतं 

यञन्तात् जस्त्रयां ङीप ्स्यात् इजत। सतू्रेऽजस्मन ्यञः ि इजत पदद्वयं र्तवते। प्रथमं पद ंषष््ठयन्तं पद,ं 
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जद्वतीयं ि प्रथमान्तं पदमत्र जर्द्ते। जकञ्ि यज्ञ इजत प्रत्ययत्र्ात ्तदन्तग्रहणम।् ऋन्नेभ्यः ङीप ्

इजत सतू्रात ्ङीप ्इजत अनुर्तवते। जस्त्रयाम ्इजत अजधकृतं ि भर्जत। 

अस्य उदाहरणं जह गागी इजत। गगवस्य अपत्यं स्त्री इजत। अत्र हलस्तजद्धतस्य इजत 

सतू्रमाधारीकृत्य यकारस्य लोपो भर्जत. यकारस्य लोपे ि गागी इजत पद ंजायते। एर्ञ्ि र्ात्स्य 

इत्यस्मात ्पाजतपजदकात ्र्ात्सी इजत रूपं जायते इजत शम॥् 

5. र्यजस प्रथमे (4/1/20)।   

रै्याकरणतल्लजश्रीमद्भट्टोजजदीजितजर्रजितायाः रै्याकरणजसद्धान्तकौमदु्ाः स्त्रीप्रत्ययप्रकरणे 

समपुलभ्यते इद ंसतू्रशरीरम।्  

सतू्रस्यास्य अथवजनरूपणकाले रै्याकरणतल्लजेन श्रीदीजितेन उकं्त प्रथमर्योर्ाजिनो 

अदन्तात ्जस्त्रयां ङीप ्स्यात्। सतू्रेऽजस्मन ्र्यजस प्रथमे िेजत सप्तम्यन्तं पदद्वयं र्तवते। कालकृता 

शरीरार्स्था एर् र्यः इत्यचु्यते। यस्त्र्थवप्रकरणाजदकमनपेक्ष्य श्रर्णमात्रेण र्यः प्रजतपादयजत स 

र्योर्ािीत्यचु्यते अन्तरङ्गत्र्ात।्  

“जपता रिजत कौमारे भताव रिजत यौर्ने। 

पतु्रस्त ुस्थजर्रे भारे् न स्त्री स्र्ातन््यमहवजत॥” इजत दशवनात।् 

ितजुर्वधं र्य इत्यन्ये – 

“आद्े र्यजस नाधीतं जद्वतीये नाजजवतं धनम।् 

ततृीये न तपस्तपं्त ितथुे जकं कररष्यजत॥ इजत।” दशवनात।् 

प्रथमे र्यसीत्यनन्तरं जर्द्मानाजदजत शेषः। “अजाद्तष्टाप”् इत्यतः अत इत्यनरु्तृ्तेन 

प्राजतपजदकात ् इत्यजधकृतं जर्शेष्यते। अत्राजप तदन्तजर्जधः। जस्त्रयाम ् इत्यजप अजधजियते। 

“ऋन्नेभ्यः” इत्यतो ङीजित्यनरु्तवते। कुमारी इत्यदुाहरणम ्इजत जदक्॥ 

___________________ 

 


